

ВПЕРЕД, ГВАРДЕЙЦЫ! ОЧИСТИМ ОТ ФАШИСТОВ ЗЕМЛЮ СОВЕТСКОЙ ПРИБАЛТИКИ

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

Наши войска овладели городом и крепостью Ломжа.

Слава героям-освободителям Ломжи!

№ 144

14 сентября 1944 года, четверг

Прочти и передай товарищу

П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

ГЕНЕРАЛУ АРМИИ ЗАХАРОВУ

Войска 2-го Белорусского фронта сегодня, 13 сентября, в результате упорных боев овладели городом и крепостью Ломжа—важным опорным пунктом обороны немцев на реке Нарва.

В боях за овладение городом и крепостью Ломжа отличились войска генерал-лейтенанта Гришина, генерал-майора Смирнова, генерал-майора Терентьева, генерал-майора Кустова, полковника Супрунова, генерал-майора Красноштанова, генерал-майора Кириллова, генерал-майора Кронина, полковника Тарасова, генерал-майора Слици; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Сокольского, генерал-майора артиллерии Разинцева, генерал-майора артиллерии Дегтярева, полковника Михно, полковника Панкова, полковника Каминского, полковника Королева, полковника Рыбкина, полковника Ушакова, полковника Тюрина, полковника Носырева; танкисты полковника Родионова, подполковника Грдегелишвили, подполковника Рожкова, подполковника Шеченко, подполковника Поварова; летчики генерал-полковника авиации Вершинина, генерал-майора авиации Гетмана, полковника Смолова, полковника Волкова, полковника Вусс, полковника Показево, подполковника Старовойтова, май-

ора Шевцова, подполковника Коломина, майора Арбатова, подполковника Баутина, подполковника Катруха, майора Федотова, подполковника Бардеева, подполковника Елисеява, подполковника Соколова; саперы полковника Третьякова, полковника Миротворского, майора Бондоз, майора Шепелева; связисты генерал-майора войск связи Борзова, генерал-майора войск связи Новарчука, полковника Михайлова, подполковника Курбута.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом и крепостью Ломжа, представить к присвоению наименования „Ломжинских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 13 сентября, в 21 час, столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Белорусского фронта, овладевшим городом и крепостью Ломжа, двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение Ломжи.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

13 сентября 1944 года.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 13 СЕНТЯБРЯ

Войска 2-го Белорусского фронта 13 сентября в результате упорных боев овладели важным опорным пунктом обороны немцев на реке Нарва—городом и крепостью Ломжа, а также с боями заняли более 30 населенных пунктов и среди них Ломжица, Боженицы Нове и Старе, Куписки, Гжисмалы-Новогрудске, Яково, Чартория, Рыбаки, Дрогошево, Ласковец.

В районе Праги (на правом берегу Вислы) наши войска ведут ожесточенные бои с противником. В этих боях принимают участие части 1-й Польской армии.

Южнее города Жешув наши войска, после упорных боев, овладели городом и железнодорожной станцией Кросно, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Мод-

рувка, Едличе, Потакувка, Лубно-Шляхеце, Фалишука, Ненашув, Кобыляны, Глойсце, Ивля, Мысцова, Кремна, Вышовалка, Цеханя, Поляны, Рувне, Роги, Ивонич, Тарговиска, Врублик Крулевски, Небешаны, Збойска, Белхувка, Чашин, Пораж, Загуж, Велеполе и железнодорожные станции Едличе, Ивонич, Загуж, Мокре. Наши войска подошли к государственной границе Польши с Чехословакией.

В северной части Румынии наши войска, в результате упорных боев, овладели важным опорным пунктом обороны немцев и венгров в проходах Карпатских гор—городом и крупной железнодорожной станцией Кымпулунг, а также заняли населенные пункты Садова, Фундул, Молдови, Позоритта, Кожочи.

В Северной Трансиль-

вании наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, овладели городом и железнодорожной станцией Одохрей, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Дьердь-Вошлаб, Сент-Домокош, Инеу, Ракул, Зетеллака, Марефалла, Мерешт, Мартинши, Оцены, Таурены и железнодорожные станции Вошлаб, Томешти, Чик-Мадараш, Ракул, Таурены.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 12 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 30 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 4 самолета противника.

Соглашение о перемирии с Румынией

В течение 10—12 сентября в Москве происходили переговоры между представителями Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки, действующих в интересах всех Объединенных Наций, с одной стороны, и делегацией Румынского правительства, с другой стороны, по вопросу о заключении Соглашения о перемирии с Румынией. В переговорах участвовали со стороны Советского Союза—В. М. Молотов, А. Я. Вышинский, И. М. Майский, Д. З. Манульский, Н. В. Новиков, генерал В. П. Виноградов, контр-адмирал В. Л. Богденко, со стороны Великобритании—Посол г. Керр, со стороны США—Посол г. Гарриман. В качестве представителей Румынии в переговорах участвовали уполномоченные Румынского правительства г.г. Л. Патрашкану, генерал Д. Дамачану, Б. Стирбей, Г. Попп.

Переговоры закончились подписанием 12 сентября Соглашения о перемирии с Румынией. Соглашение о перемирии по уполномочию Правительства Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки подписал Маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский. С румынской стороны Соглашение подписано г.г. Л. Патрашкану, генералом Д. Дамачану, Б. Стирбей, Г. Попп.

Текст соглашения о перемирии будет опубликован особо.

ЖИЗНИ НЕ ПОЖАЛЕЮ ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

Перед боем я хочу высказать свои мысли.

Мне 30 лет. До вероломного нападения немцев на мою Родину, я работал бригадиром колхоза в родном селе Владимирское, Восточного района, Смоленской области. Культурно и жилищно жили мы. Всего было в изобилии. Мы радовались свободному, созидательному труду.

Но вот кровавый Гитлер нарушил наш мирный труд. Запылали города и села, полилась русская кровь.

Четвертый год я на фронте, с оружием в руках защищаю честь, свободу и независимость своей любимой Родины. Я дрался в

астраханских степях, в Донбассе, у стен древнего Пскова и вот сейчас здесь, в Советской Прибалтике, я завоевываю право на свободный радостный труд.

Во многих боях побывал я: Четырежды пролил свою кровь. И вот сегодня, идя в бой, говорю: жизни не пожалею во имя победы. Буду мстить подлому врагу за мои четыре раны, за разрушенный Псков, за истерзанную Украину, за милую, разоренную Смоленщину.

Я иду в бой за будущее счастье своего народа.

Гвардии старший сержант
Н. Мисоедов.

ЗА РУБЕЖОМ

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 13 сентября. На бельгийском побережье войска союзников продолжают очистку от противника района между Верном и Зеебрюгге. Союзные войска вновь продвинулись за каналом Альберта. Севернее Льежа войска союзников захватили форт Эбэн Эмаэль. Войска союзников, наступающие к востоку и юго-востоку от Льежа, сломили сильное сопротивление немецкой пехоты и противотанковой артиллерии и, преодолев минные поля в районе Лимбурга, заняли Эйпен и Мальмеди.

Части войска союзников пересекли германскую границу восточнее Эйпена. В Арденнах части союзников, освободившие Бастонь, подошли к окрестностям Клерво в северной части Люксембурга. В долине реки Мозель части союзников расширяли плацдарм на восточном берегу реки.

Во Франции 7 и 3 армии союзников соединились в районе реки Сена у Шатильона, преградив тем самым последний путь отступления немецких войск из Южной и Западной Франции.

БУДЬ БЕСПОЩАДЕН В БОЮ, МСТИ НЕМЦАМ-ИЗВЕРГАМ!

ЗА МУКИ ТОВАРИЩЕЙ — СМЕРТЬ НЕМЦАМ!

А К Т

Сегодня мы публикуем акт о зверских истязаниях, которым немцы подвергли пятерых наших боевых товарищей: четырех сапер-гвардейцев и одного неизвестного красноармейца.

17 августа около одной эстонской деревни четыре советских воина были окружены несколькими десятками врагов. Сотни воронок от мин и гранат изрыли землю вокруг четырех русских солдат. Со всех сторон были враги. Но не сдались, не дрогнули верные сыны Родины. До последнего дыхания, до последней капли крови они разили врага, и немецкие трупы усеяли зеленый ковер поляны. И когда винтовка выпала из рук последнего гвардейца — коммуниста Раевского, враги ринулись к трем убитым и одному израненному бойцу.

Враги не смогли победить четырех наших воинов. Русские люди до последнего дыхания разили врагов отчизны. Тогда всю свою бессильную злобу немецкие изверги излили на убитых и тяжело раненого. Они били их прикладами и коваными каблуками сапог, они расстреливали бездыханные тела из автоматов...

Могучим ударом наши бойцы отбросили врага далеко от деревни. Товарищи пяти героев пришли к их могилам. Здесь составили они этот акт:

25 августа 1944 года. Мы, нижеподписавшиеся: гвардии капитан Ляпин, гвардии старший лейтенант Михеев, гвардии ефрейторы Синдикаев и Кадиев и гвардии красноармеец Коломиец составили настоящий акт у могил товарищей, погибших за Советскую Родину 17 августа 1944 года.

Были вскрыты три могилы. Могила № 1 до этого была стрелковой ячейкой, в которой гвардии ефрейтор Шуккин до последнего дыхания отбивал атаку врага. Немцы зверски издевались над трупом товарища Шуккина: выкололи глаза, до неузнаваемости изуродовали лицо, в упор нанесли несколько выстрелов в затылок.

В могиле № 2 обнаружены трупы гвардии ефрейтора Раевского и гвар-

дии капитан Э. ЛЯПИН, гвардии старший лейтенант А. МИХЕЕВ, гвардии ефрейтор К. СИНДИКАЕВ, гвардии ефрейтор К. КАДИЕВ, гвардии красноармеец А. КОЛОМИЕЦ.

Нет слов, чтобы выразить гнев и ненависть. Только пуля в тело врага — достойное возмездие. Помни, гвардеец! Перед тобой окопались фашистские звери, измывавшиеся над трупами твоих боевых товарищей, совершившие гнуснейшее из всех преступлений.



дии красноармейца Ковалева. Товарищи с трудом опознали их: по личным вещам — Ковалева, по удостоверению на право ношения медали „За отвагу“ и партийному билету — Раевского. Их тела испещрены выстрелами в упор.

В третьей могиле обнаружены трупы неизвестного бойца и гвардии красноармейца Фомича. Над их трупами немцы тоже зверски издевались. Череп пробиты тупым оружием, глаза выколоти.

Этот акт еще раз показывает бессильную жестокость фашистских зверей.

Вперед, гвардеец! Кровь погибших товарищей зовет тебя к мести. Вперед, гвардеец! От тебя зависит час победы. Спешди покончить с подлой бандой убийц и палачей!

Смерть фашистским захватчикам!

КОМСОМОЛЬЦЫ В БОЮ

Накануне боя комсомольцы батареи, где комсоргом гвардии младший сержант Иконостасов, собрались, чтобы обсудить задачи комсомольской организации в наступательном бою.

Докладчик гвардии ефрейтор Балацов рассказал комсомольцам об общей задаче батареи; он особо подчеркнул роль комсомольцев в бою и дал каждому поручение.

Выступившие на собрании комсомольцы разведчик орденносец Денисов, комсорг Иконостасов и радист Степаненко заявили о своей готовности отдать все силы во имя победы над врагом.

Начался бой. Комсорг Иконостасов старался держать связь с каждым комсомольцем. Через час он уже знал, что разведчик Лукин отличился в бою, проявив образцы бесстра-

шья и отваги. Находясь в боевых порядках пехоты, он первым поднялся и возгласом „Вперед, за Родину!“ увлек за собой всех бойцов.

Ворвавшись в траншею артиллерист-разведчик Лукин из своего автомата истребил 5 гитлеровцев, а двух немецких солдат захватил в плен.

Узнав о героических делах молодого комсомольца Лукина, комсорг Иконостасов, в ходе боя, прямо на огневой позиции собрал комсомольцев батареи и рассказал о герое. Было рассказано также и о других комсомольцах, отличившихся при прорыве обороны противника.

Комсомолец Денисов, находясь в боевых порядках пехоты, за два часа обнаружил 3 пулемета противника, автоматическую пушку и минометную бата-

рию немцев. Все эти цели были уничтожены огнем нашей батареи. Начались бои по преследованию и уничтожению противника. Здесь вновь отличился комсомолец Лукин. Находясь вместе с пехотой, Лукин обнаружил станковый пулемет врага. Немцы вели сильный огонь по нашей наступающей пехоте. Лукин решил уничтожить расчет станкового пулемета. С гранатой в руке, он пополз, маскируясь и часто делая перебежки. Фашисты заметили отважного разведчика и открыли по нему сильный огонь. Но гвардеец продолжал продвигаться вперед.

До фашистов оставалось не более 50 метров, когда пуля насквозь прошила правую руку. Лукин вскопал, сделал еще рывок к пулемету и левой рукой метнул гранату. Немецкий пулемет смолк. Расчет был уничтожен.

Вскоре и этот героический поступок благодаря комсоргу Иконостасову стал достоянием всех комсомольцев батареи. Но не всегда всех комсомольцев можно собрать вместе. Тогда Иконостасов и заместитель комсорга гвардии красноармеец Маталыга информировали комсомольцев при встречах. При этом они давали каждому конкретные поручения и проверяли их выполнение.

Преследуя противника, батарея офицера Прокофьева зашла слишком далеко и оказалась в окружении. Иконостасов переходил от орудия к орудию и призывал драться с врагом до последних возможностей.

Подносчик снарядов комсомолец Деданов выразил общее стремление, заявив: — Будем драться до тех пор, пока бьется сердце.

Гитлеровцы много раз бросались на гвардейцев,

пытаясь смять горстку храбрецов. Но все их попытки разбились о стойкость советских воинов. Особо отличился наводчик орудия комсорг Иконостасов.

В самый напряженный момент, когда казалось фашисты вот-вот прорвутся к орудиям, Иконостасов заметил, как большая группа немцев вбежала в сарай и начала вести оттуда сильный огонь из пулеметов и автоматов.

Иконостасов первым же снарядом прошил стены сарая. Затем еще четыре снаряда угодили в цель. Сарай был разбит вдребезги вместе с немцами.

Так комсомольцы батареи помогают командиру выполнять боевую задачу.

Комсорг подразделения гвардии старший лейтенант В. СУХАРЕВ.

Зам. ответ. редактора Г. Е. КРАСАВЦЕВ.



Тысячи советских людей, угнанных немцами на фашистскую каторгу, освободили бойцы нашего подразделения при своем победном продвижении на Запад.

На снимке: колхозницы Орловской области Кузнецова, Маркова и Лобановская, освобожденные нашими бойцами из немецкого концентрационного лагеря в Прибалтике.

• Фото С. ГАЛАДЖ.

Клянусь матери-Родине

Нет слов, чтобы рассказать о злодеяниях, которые немецко-фашистские мерзавцы причинили нашей Родине.

Лично мне фашисты причинили большое зло. Зимой 1943 года немцы убили мою мать Прасковью Андреевну, а сестренку Тоню угнали в Германию, на фашистскую каторгу.

За смерть моей матери, за сестру Тоню, за разграбленный колхоз „Путь Ильича“ немецкие палачи

ответят мне своей поганой кровью.

Я иду в бой с верой в скорую, окончательную победу над врагом. Здесь на земле Советской Эстонии, я клянусь своей Родине-матери:

— Буду бить врага до полной победы. Буду истреблять фашистскую нечисть до тех пор, пока глаза видят цель, пока бьется мое сердце.

Гвардии ефрейтор С. Бормотов.

Пример парторга

В недавних боях отличился парторг стрелковой роты гвардии сержант Закусов. Он первым форсировал реку и с возгласом „Вперед, за Родину!“ устремился на сближение с противником. Воодушевленные парторгом бойцы ворвались в траншею противника и в ближнем бою ис-

стребили свыше 20 гитлеровцев, обратив остальных в бегство.

В этом бою отличились красноармейцы и сержанты коммунист Важенни, комсомольцы Макаров, Овсянников и Мосин. Все они, в том числе и парторг Закусов, представлены к правительственной награде.

Комсорг Кудин.